

К ИЗУЧЕНИЮ ФОНЕТИКИ РУССКОГО РЕКЛАМНОГО ТЕКСТА

Лизарем О.Ю.
УО «БППУ им. М. Танана

Основой фонетической адекватности рекламной фразы являются ее благозвучно, соответствие звукового состава смыслу рекламного сообщения. Достигается это использованием слов, в составе которых преобладает звук с семантикой, сходной с общим смыслом предикатного сообщения.

Так, рекламный слоган Зубных центров Академии: *челюсти с блеском, действуют с легкостью* (ТВ) удачно передает звуковые оттенки от привычки частки зубов за счет повторения начальных согласных звуков [з], [ш], [н] и окончания [е]. Слоган лимонада «Меридиан» (ТВ) – *Вкусные яблоки* удачно использует анимированию – повторение согласного призывающего [и] для передачи идеи варенья. Одним из эффективных способов успешной организации рекламной фразы является *созвучие*.

Наличие в слогане двух или более созвучных слов значительно усиливает его запоминаемость. При попытке запомнить слоган память человека делится за что-то запомниться. Такой звучаний может стать фонетическая одноточность между искающимися словами.

Например, *Вино знает лучше бы* «ВИСКАС» (ТВ), *МАСКА* – *крылья МАСКА* более американского характера (ЛиФ. 2000, №8). Выполненная мемикой «Розенхайм: Розенхайм. Радость в каждом дне» (ТВ), «Сильней» – *легкое средство: Сильней чистоты* (ТВ), «Табб» – *стартовый порохок: Чистоты, чистоты, чистота. Табб» (ТВ), Сламники для маленьких, «Да-Макс» – *соколий мастер* (И. Гончарова «Реклама знает. Реклама лучше я»).*

Опираясь на результаты исследований, предложенных Ириной Мартиновой в книге «Слаганы слоганы» (1999г.), мы можем утверждать, что созвучие и удлинение звуковых организаций рекламной фразы в среднем более, чем в 1,5 раза улучшают процесс запоминания рекламы. Но менее якобы ритм и рифма рекламного сообщения. Под рифмой мы будем понимать определенное *важение ударных в безударных словах*.

Присутствие ритма в слогане способствует структурированию слогана, делает его более четкими и лаконичными, что позволяет читателю лучше воспринять фразу и быстрее ее запомнить. Известно, что на уровне подготовки читая ритмизацию фразы способствует ее лучшему запоминанию.

Ритм особенно эффективен в тех случаях, когда слоган относительно длинен, в таком в периодах слоганах: Зубная щетка «Колейей-Зингер»: *Чистота глубже*. Чистота лучше (ТВ), «Гайды: Вы все еще не в боях, когда мы в бою!» (ТВ), Пробур «Родник» – *сразу въедешь* (ТВ), *Не грусти – избухни!* (ТВ). Сравним эти удачные примеры с длинным, ритмически не оформленным слоганом чистяного средства «Доместос». Чистота любви лучше в умывальнике все въесочные микробы.

В рекламном тексте рифмы прежде всего должны быть функциональны, т.е. рифмующие слова должны включать в себя звуковые реальные единицы (имя брэнда, преимущества товара) и оправданы (быть семантически и стилистически связанными с общим смыслом рекламного сообщения). Так, рифмы, испытываемые при создании слоганов общего ритма «Изюминка: Когда обувь Лаки нужна, но «Лаки» есть один!» (спецовая реклама) не являются, по нашему мнению функциональной, т.е. не одно из звучимо-важных слов не является значимой рекламной единицей, ни одно слово не указывает на уникальность предложения.

Часто рифма хорошо работает в рекламе, предполагающей для малолетней или девской аудитории или для текстиля, сантехники и массового спорта: с мюзиклом, отыгрывая, юмором. Обенно, это товары широкого спроса: жевательная, сладость, карамель, молодежная повседневная одежда. Одним из наиболее известных и удачных примеров является слоган производителя батончиков «Милк Шоколадные вкусности», если это «Милк Шок» (ТВ). Достаточно длинный для слогана, эта фраза все же может быть признана удачной, поскольку, содержит основные рекламные единицы: имя брэнда и потребительское преимущество (своего рода вкусностью).

Из других удачных рифмованных слоганов можно назвать следующие:

Чипсы: *Не грусти – избухни!* (ТВ), «Фреш мятыные конфеты: Сложи десертные обласканы ложечкой» (ТВ), Задуссины – *не уставай* (ТВ), Классики «Elite Diner» – поделю я твой! (КИ. 2003, №16), чистящий порошок «Миф-универсал: Новый «Миф-универсал» спасает ваши пальцы!» (ТВ), Мыло «Золотистое: не три дня называется – вкус не забываются» (ТВ), *Подсвечники – просто для здоровья, ума и роста* (ТВ).

Таким образом, мы видим, что использование в рекламном тексте ритма, рифмы, созвучий делает данный текст запоминающимся, узнаваемым, легко воспроизводимым, в значит, эффективным для рекламной компании.